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Előfizetési feltételek: ,
Egész óvvo 6 írt. — kr. I
Félévre . 3 _
Negyedévre 1 ., 50 n

Egyes szám 10 kr.
------------------------«. é

Hirdetések dija :
4 hasábos potitsor 5 kr. 
Ny ill térben . 20 kr.
tiélyegdij egyes hir­

detésnél . . 30 kr.

Szerkesztőségi iroda :
íoter 5. HZ. II., hová a lap szellemi részét illető 

közlemények küldendők.

Társadalmi, tanügyi, közgazdasági e's ismeretterjesztő közlöny.
Megjelen:

Szerdán és Szombaton,
Kéziratok:

Vissza nem adatnak.
ja-iadóhivatal:

VOLCZ 11. könyvnyomdája. Mindennemű pénzek 
hirdetések és reelamatiok ide intézendok.

October 1-jé vei uj éviie- 
gyeiles előfizetést nyitunk la-
punkra. Tel,•intettel a meg szűnt 
»A.-Fehénnegyei közlönyt-nyel szemben 
fennállott kiadói kötelezettségre, la­
punkat idő közben kellett megindíta­
ni^ ezé!nnk azonban az előfizetési időt 
az ev szó kaira! ös zhanyzásb a hozni, 
U!J!I hogy a jövő -évre való előfizetés 
január 1-jén veendi kezdetét.

Eddigi pályqfutatásából lapunk­
nak mindenki meggyőződhetett, hogy 
komoly vállalatot indítottunk meg, mely 
a fővárosi sajtó elismerését már eddig 
is kivívta, s a tömeges pártolás fennál­
lásának jogosultságát igazolja.

Iparkodni fogunk e téren tovább 
mozogva olvasóink es a sajtó megtisz- 
tclö elismerését ezentúl is kiérdemelni 
•és azt megtartani.

Előfizetési ár az October — De­
cemberi évnegyedre . 3 fii. 50 kr.

A kiadó hivatal.

Itt a választás.
A legszebb polgári kötelességét 

gyakorolja megyénk holnap után, vá­
laszt, megalkotja azt a fórumát, mely 
hivatva van, közügyeinket intézni, 
irányt adni le és felfelé.

Szép nap, szép jog és szép hi­
vat. ,s !

•Szép nap, mert ritka, szép jog, 
mert épít és romból, a legnagyobb 
befolyás lét és nem lét körül ; szép 
hivatás, mely vár a megalkotott kép­
viseletre.

Független, józan polgárok vá­
gjunk, ismerjük érdekeinket.

Múltúnk, van, okulhatunk abból. 
Indjuk, ki hajhászott privát érdeke­

ket, ki veit közönyös a közügyek 
iránt, ki csinált zavart az ügyek elin­
tézése kerül, ki volt jó és ki veit 
rósz állapotaink javítása körül,

Sejtsük a nyomorultakat szava­
zatunk negativ súlyával, alázzuk meg 
őket és mondjuk ki, hogy nem érde­
mesek bennünket képviselni.

Embert a gátra!
Haladó kort élünk. A buta fő­

ket tegyük félre; a rósz és fekete 
májunkat közügyeink iránt pedig ves-
suk meg a megvetés egész súlyá­
val.

' álasszunk, mert jogunkban áll, 
°ly f^rfiftkat, * kik a képviseletben 
nem élnek \ utuinaikkal a magok ügyök 
mellett, válasszunk értelmes és önzet­
len férfiakat a gátra !

Silány a választó, a ki magát 
kzovhI, vagy pénzzel megvesztegetted 

nálunk példa nincs reá. Ne le- 
8'),‘n ezután sem.

U«y*n értelmes képviseletünk, 
""'t m,!gyénk és annak jóléte attól
fücrer

Mi pedig- élni kívánunk ; ne le­
gyünk tehát öngyilkosok egy értel­
metlen, önző képviselet megválasz­
tása áltál.

_______ (-)
— Olasz fondorlatok a liarczté- 

ren. Iíostántinápolyból jelentik: Ruscsulc 
kormányzója, Achmed Kaiserli basa be­
vádolta a ruscsuld olasz konzult és al- 
konzult, kik állítólag a bolgár lakossok­
kal ármány kodnak a török kormány el­
len. Edhem basa értesítette erről az olasz 
nagykövetet, Corti grófot, ki hajlandónak 
mutatkozott a két be vádolt konzult Iius- 
csukbol "Varnaba helyezni át. Még mie­
lőtt Corti gróf végrehajtotta vo!a szán­
dékát, Achmed Kaisserii basától uj érte­
sítés érkezett a nagyvezérhez, mely a 
két konzulnak Húsosukban maradását a 
legveszélyesebb színben tüntette föl. Ed­
hem basa ennek folytán sürgönyileg föl— 
hi via a Rómában levő török ügynököt, 
hogy Melegaritól azonnal kérje ki a be- 
vádolt konzulok elmozdittatását. E ké­
rés azon kijelentéssel indokoltatott, hogy 
miután úgy is minden idegen konzul el­
hagyta Ruscsukot és Várnába vonult 
vissza, semmiféle olasz érdek nem szól 
a mellett, hogy a két konzul Rusósuk­
ban maradjon, a két olasz konzul ellen­
ben él az idővel, s mindent elkövet 
a török kormány gyöngitűsére, beavat­
kozik a török belügyekbe, s nyíltan párt­
fogolja a bolgárokat.

— Fegyver-elkobzás történt Becs­
ben a Fordinánd északi vasút indultá­
éban. A “D. Ztg“ szerint egyszer 31 és 
más ízben 39 inda Wünzel-fcle fogy vei t, 
revolvert és ahoz való muníciót foglal­
tak lo. A ládák „gépalkatrészek“ czi- 
men Galíciába a szoakovei ezukorgyárba 
voltak küldve. A rendőrség nyomára jő­
vén a feladóknak, kik lengyelek, ezek 
azonnal elfogattak.

— A képviselőház mentelmi bi­
zottsága tárgyalta a sepsi-szent-györgyi 
járásbíróság kérvényét, melyben Bakcsi 
1- erencz képviselő mentelmi jogának 
felfüggesztését leéri. A bizottság abban 
állapodott meg, hogy a nevezett képvi­
selő mentelmi jogának felfüggesztését 
fogja javasolni a háznak.

Lázár Mihály, a dálnokí
Lázár Mihály uram először a „Köz­

vélemény“ nyílttéri rovatában, azután a 
„Magyar Polgár“ hit-harangjában es vég­
tere hihetőleg az összes magyar sajtó­
ban, lapunk ellen támad, illetőleg ke­
ményen megragadja az alkalmat, hogy 
lapunk hátán még egyszer életében nagy 
legyen.

A tény állás az, hogy megbízható 
magán torás után, elég haszontalanul, 
mi is megemlítettük, hogy Lázár Mihály 
a székely-ügyben szintén érdekelve van 
és elmenekült ; haszontalanul mondjuk, 
mert Lázár Mihályt mindenesetre jó lett 
volna, dalnoki fészkében e m 1 i t e 11 e n ü I 
hagyni és vele nem bíbelődni.

Mi habár fenntartással közöltük o 
hirt, mindenesetre közbeszéd, és közhí­
rek után tettük azt, s nem közöltük 
mint positivitást, mert a székely-ügy 
színpadától távéi lévén, nem voltunk azon

helyzetben, hogy annak valóságáról ma­
gunknak meggyőződést szerezzünk. — 
Nem csak mi, de az összes sajté hozott 
o tárgyban oly híreket, a melyek valók­
nak nem bizonyultak be, de ez az illető 
lapok rovására nem eshutik, a menyiben, 
különösen ily események alkalmával, a 
kir. ügyészen és vizsgáié bírón kívül a 
valót más nem igen tudja.

A közölt hírek, ha nem valók, egy­
szerűen demontáltatnak, a mi a közügy 
érdekében igen helyesen van, Lázár Mi­
hály uramnak azonban még ideája sincs 
az irodalmi tisztességről és irmódorról ; 
nagyon megkormosodhatott Bál no kon a 
tudatlanság és neveletlenség kormával, 
midőn lapunkat, mely eddig s ezután is 
a közügyek élénk közlönye és előmoz­
dítója lesz, privát szenvedélyek rugójá­
nak tan te ti fel s a hazugságok haladá­
sának nevezi.

Ilyen mosdatlan szájjal szemben pok- 
rocz törölközőt kell használnunk, azon­
ban tisztégatasával foglalkozni nem fo­
gunk még sem.

Mi Lázár Mihályt csak a „Magyar 
Polgar“-ban kiadott Ugrón-féle czikkek 
után ismerjük, azt sem tudjuk haját 
igazitja-e szakállát iniveli, vagy kör­
meit hosszúra növeszti-e? Azt sem tud­
juk fénylenek ujjain gyűrűk s bümből-e, 
miként egy orkán a temesi-aljban! Mind­
ezeket nem tudva teljesen indokolatla­
nul támad meg bennünket tehát ellen­
sége gyanánt, mert mi nekünk sokkal 
fontosabb ügyeink vannak, sem hogy 
Lázár Mihálylyal való ellenségeskedéssel 
vesztegessük időnket; s tért adjunk ne­
ki, hogy a dálnoki rozsdát küzdelmében 
levetkeztesse.

Ha Lázár Mihálynak egy kis notio- 
ja van az irodalmi tisztességről, vagy a 
tapintatnak egy paránya az iránt, hoz­
zánk fordul, s értesít bennünket, hogy 
hírünk az igazságot nélkülözi s az ügy 
he lett volna fejezve. De az egész ma­
gyar sajtóban mosdatlan. szájjal végig 
k iábál ni, hogy ő minő piszkos phráriso- 
kat tud össze tákolni — ez Lázár Mi­
hálynak megfelelő eljárás, más azonban 
tenni nem szokta.

Annál neveletlenebb az a támadás, 
mert nem voltunk az elsők, a kik a dál­
noki rozsdával foglalkoztunk.

A midőn tehát Lázár Mihály gorom­
baságait cs piszkos, szonyes kifejezéseit 
határozottan visszautasítjuk, egyúttal fel­
hívjuk, ha már még kedve volna a saj­
tóban Lázár Mihály névvel fellépni, ilyen­
kor vegye fel ünnepi ruháját és szenye- 
sét Dalnokon a szenyesek ládájába he­
lyezze cl, egy volt főispántól ezt az 
ember megkövetelheti.

A „II a 1 a d á s.“ szerit.

akczió legközelebb várható. — Sül ej man 
pu a elhagyta Rasgradot s minden had­
erejét Kadikiöjnél összpontosítja. — A. 
plevnai hadseregből török katonák foly­
vást nagy számmal ezökdösnok el. — 
Csman összeköttetése Sofiával el van

— A török sebesültek javára 
lapunk szerkesztőségéhez bejöt*
1) múlt számaink szerint 877 f. 01 kr.
2) e szám „ 24 f. 86 kr.

összesen: 90J f. 87 kr. 
Az ezentúl bejövő nagylelkű 

adományokról e rovat alatt rendes 
kimutatást fogunk vezetni.

A csatatérről.
Okt. 17-ről az orosz ügynökség je­

lenti : Ma kezdetét vette Plevna ellen a 
bombázás az egész vonalon; elhatározó

Tiflisből jelentik: Miután az orosz 
hadsereg balszárnya Aliiból kiindulva 
vasárnap megkerülő mozdulatot hajtort 
végre Őrlők ellen, következő nap déle­
lőtt általános támadást intéztek az oro­
szok a török homlokvonal ellen. Mint­
hogy Mukhtár pasa jobbszárnya Aladsa- 
dagh északi lejtőin elfoglalt Güliidzsa és 
Samsin positiókban erősen tartotta ma­
gát, az orosz czentrum, Iladsivaliból elő­
törve, Bulanachnál az avliari magaslatot 
túlnyomó erővel támadta meg. Több órai 
rendkívül véres küzdelem után az egy 
rcdoute-tal koronázott domb megvivatott 
s az ott volt agyuk a támadók kezeibe 
estok. A törökök nyugat felé futainod- 
tak meg Kars irányában. A bulanachi 
positiók elvétele folytán a török jobb 
szárny, mely oly erős állásban volt, min­
den oldalról bekerítve lett s elkeseredett 
harc/, átán 3500 ember, 7 pasa és 30 
ágyú az oroszok kezeibe esett. Csak ké­
ső éjjel lett vége a harcznak, a sötétség 
gátolta az üldözést.

Beusí gróf Londonban Ausztria és 
Anglia együttes eljárása s folytatandó 
magatartásuk érdekében folytat tárgya­
lásokat (?). Téli hadjárat eseténben An­
glia. szemlélő marad, azonban előkészü­
leteket fog tenni a tavasszal leendő köz­
belépésre.

A Daily News-nak sürgönyzik hét­
fő estéről Karajaiból : E hó 9-én La­
zarev tábornok 21 zászlóalj, és 40 ágyú­
val megkerülő mozdulatot kezdett Alad- 
ja-Dagh megett Avlia és Vezinkiöj felé, 
Tegnap este azt süvgönyözte Bazarosik- 
ból, hogy Műk tár pasa túlnyomó erővel 
áll s igy neki segítségre van szük­
sége. Erre az oroszok ma (15-én) reggel 
megtámadták a hadállásokat s az alad- 
ja-daghi ütegek heves tüzelése közben 
a balszávnyon roham-támadásra mentek 
at az avliari magaslat cs erőd ellen 
Kenaud mellett, mely centrumát képezte 
Hektárnak. Heves ágyuharcz fejlett ki, 
mig végre délután a kaukázusi gránáto­
sok Heiman vezénylete mellett megos- 
tromolták az avliaridem botésredoute-ot 
s bárom Krupp-fóle ágyút elfoglaltak. A 
törökök rendetlenül hátrálni kezdtek s 
minden irányban üldöztottek. Az erivani 
4-ik ezred ekkor elfoglalta Aladja-Dagot 
s bevette a török töbort mi által a tö­
rökök Harstól elvágya lettek. Az oro­
szok vesztesége még ismeretlen. Holnap 
az üldözés folytattatni fog. Lazarewtől 
még nem érkezett jelen lés.

Havas jelenti: A legutóbbi csatára 
Mukhtár pasa sürgönye 

meg nem tétetett közzé. Ismal pasa — 
állítólag — Eri vaut fenyegeti. — Suloj- 
nian pasa kémszemlét tartott a Biolába 
vezető utón; az oroszok Tresniknel erő­
sön el vannak sánczolva. Ütközet közel 
kilátásban. — A Sipka-szorosban ismét 
hó esik. — Ilorby angol tengernagy 
Konatn ntiiiápolbii

A Reutcr-iroda jóim,ti Konstnnti- 
polyból, hogy azon hirt, mintha a szul­
tán más parancsnokságot ajánlott volna 
fel Mehetned Alinak, kétségbe vonják.

Becs, okt. A Pel. Coriesp.-nok sür-

vonatkozólag
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ögnyzik mai kelettel Belgráditól: A 
porta részéről a szerb fegyverkezések 
ügyábon eddig a szerb kormányhoz sem 
mi néniü jegyzék nem érkezett. Ellenben 
a nagyvezér alkalmat vett magának szó­
belileg a konstaninápolyi szerb ügynök, 
Christies előtt rosszainkig nyilatkozni 
Szerbia hadi készülődéseiről. Christies 
erről jelentést tolt Belgrádiam s utasí­
tást kért az esetre, ha Editem vagy Ser­
ver pasák ez ügyre visszatérnének. A 
szerb ügynök erre azon megbízatást vette 
hogy a fegyverkezések a szerb határon 
észlelhető nyugtalanító tömegesülóssel 
hozza kapcsolatba s indokolja azzal, 
hogy rendetlen török csapatok gyülekez­
nek a határokon, sőt a törökök ott már 
erődítményeket is emeltek. 1 ovábbá 
utasítást vett Christies, hogy csak ak­
kor hagyja elállomását, a porta megkül­
di neki útleveleit.

Manners, fő postaigazgató, Ipszvicli- 
ben beszédet tartott, hangsúlyozva, hogy 
Anglia mindig kész a háború befejezése 
érdekében közbelépni s oda hatni, hogy 
a hadviselő felek katonai becsületének 
s E ti rop u érdekelnek egyénit kép igaz­
ság szolgáltassák.

A Havas-ügynökség jelenti; Submit 
e ho 8-kán lődöztók. Egy török ágy una- 
szád elsülyedt. Rasgrádi hírek szép idő­
járást jeleznek s valószínű hogy legkö­
zelebb ütközet lesz.

A havas-ügynökség jelenti hogv 
tegnap a hadügyminisztériumba Mukhiár 
pasának egy távirata érkezett, mely je­
lenti hogy az Aládsa-Dagh környékén 
uj ütközetet vívnak: a törökök az oro­
szokat négy felöl támadták meg; az oro­
szok hátrálni kezdenek; a távirat fela­
dásakor az ütközet igen véres volt.

külső védvonal nem látszik ide. A kül­
ső védvonalhoz ellátts/.ana; az oroszok 
sátrai.

A nap folyamában elmentem egy 
előretolt kis üteghoz. Az oroszok az el­
len kezdték az első támadást -4 ágyú­
val. Tán mulattatna fogja önöket, ha 
elmondom hogy ámbár ötszáz bombát 
röpítettek oda és minden méternyi tért 
felszántottak, csak egy törököt sobesitet- 
tek meg, s csekély kárt tettek; mely ha­
mar ki lett javítva.

A legközelebbi üteg ellen harmiuez 
orosz ágyú működött és magában az 
ütegben semmi kárt nem tettek. By an 
orvosnak a ki oda volt rendelve egy se- 
besiiltjo sem volt. Tudathatom azt is, 
hogy az oroszok ugyancsak rósz ezéi- 
lövök s hogy nyomorult bombáik van­
nak. Mikor közvetlenül a lohad mállás­
tól északra levő üteghez lovagoltam

Plevna bonbáztatása.
Hetek óta jelentik már az orosz hi­

vatalos sürgönyök, hogy a plevitái tö­
rök pozicziok bombáztatáaa közel há­
romszáz ágyúból szünetlenül tart. Na- 
gyon kiváncsiak lehetünk tehát megtud­
ni azt, hogy minő hatása van o nagy 
puff-‘gásnak.

Egyik hareztóri tudósitó, a ki az 
ostrom első hetét Plevnán töltő Ozmán 
pasa törzskaránál, igen érdekesen leírja 
az orosz ágyúzás. Itatását. Leírásából 
közöljük a következőket.

Alig viradt, midőn erős ágyúzás éb­
resztett fői. Pár perez múlva Ozmán 
pasa sátora előtt voltam, hol a tábor­
nagy már higgadt, nyugodt modorában 
parancsait osztogatta. Szárnysegédek 
mentek külömböző irányba. A hegyol­
dalok oltalma alatt, melyek hadállásain­
kat körülveszik, nagy tömegekben tett a 
gyalogság mozdulatokat, mialatt a röp­
pentyűk sivitva száltak minden irányban.

Plevna vagy Pilava a világon a leg- 
labyrintszerübb város. Kellemes fekvé­
se van egy nagy ingovány és egy bű­
zös mocsár közt melyet udvariasságból 
A id folyónak neveznek. A7au e városban 
egy mecset és egy nagy templom, egy 
tömlüoz és egy klián. Ha Plevna összes 
lakóival kitöröltetnék a földszinéről a 
világ csakúgy forogna és senki nem be­
szelne az eltűnt Plevnáról. He miután 
három hegygerinc* közé van ékelve, 
melyek egy háromszöget képeznek, az 
oroszok és törökök ezt választék a csa­
ták szinteréül. Ügyetlen vagy aluszé- 
kony védő nem igen haszná ltatta volna 
fel előnyére e helyet. De az erélyes 
Ozmán pasa kezében az csakhamar a 
legerősebb helyek egyike lett: erőd erőd 
után emelkedett, s hol valamely pont

legalább húsz ágyúnak képezte fehér 
lovam ezé [pontját. Ezen ütegnél öt óra 
tájban csak egy ember sebesült inog ki­
nek arczát egy kartács-forgács hasítot­
ta ki. Ozmán paca az embert megállitá, 
mikor sebét bevaratni ment s őt „de­
rék liu“-nak nevezte. Ez volt az egész baj, 
mit a két ágyú üteg ez nap szenvedett. 
Ozmán pasa intézkedéseit megfőve, nyu­
godtan várta be a iegroszabbat a mit az 
oroszok neki tehetnek. „Nyugodtan“ 
mondom mert valóban nem találok al­
kalmas kifejezést, inelyiyol ezen rend­
kívüli ember magaviseletét jellemezhet­
ném. Utána néz mindennek, a hadisze­
reknek, élelmezésnek, orvosságoknak; 
foly Ionosán sürgönyöket vesz a harcz- 
tér minden részéből, s mialatt nagyszá­
mú ellenét kijátszani igyekezeti, egy 
kis széken ült plajbászszal a füle mö­
gött, s olykor-olykor elővette látcsövét, 
egy iZigarotte veit u szájában s olyan 
nyugodtan ügyelt, mintha egy felolva­
sást hallgatna valami észak sarki expo- 
ditióról. Lehetetlen volt nem csodálnom 
Ozmán pasát, a mint így 00,000 ember­
nek a legkomplikáltabb helyzetben mz- 
totr parancsokat. Soha egy pillanatra 
som hirtulenkedett szóval vagy tettei; 
rendkívüli hidegvérű séget a csatának ti­
zenhárom órán át tartó folyamata alatt 
egy pillanatnyi változás nélkül fentartá. 
Kis tréfával készen \olt olykor-olykor; 
miedenre figyelmes, annyira, hogy még 
Lőni Viktort is négy óra kor egy csesző 
kávéval hozzám küldte, mikor reggeliz­
ni szoktam.

A török sebesültek számára
Ekárt István ur Toroczkoról 

küldött 24 ír. 8ti kr. Ez összegbe ada­
koztak:
Zsáké János p in. 1 frt. Zsakó János- 
nő 1 írt. Zsáké István p kezelő 50 kr. 
Simon József 1 frt. Simon József nő 
1 frt. Simon József? 10 kr. Simon Ka­
ta 10 kr. Simon Miklós (posta) 1 frt. 
Ekárt Judith 1 frt. Simon Judith 20 kr 
Simon Katalin 20 kr. Kelemen János 
as italos 1 frt. Ekárt Litván 2 frt. Ekárt 
István nő 1 frt. Ekárt Anna 30 kr. Bo­
tár János (szabó) 1 frt. Botár Ferencz 
10 kr. Botár Sára 10 kr. iíj Botár Já­
nos 10 kr. Balog György tiO kr. Bihis- 
Ita Jakab 1 frt. (’zápor Mihály 1 frt. 
A er n.-s István ifj 50 kr. Osvald Hen­
rich 50 kr Király István 20 kr. Botár 
Js váll 20 kr. Ararga Zsuzsa 80 kr. Ver­
nes István huszár 20 kr. Varadi Mihály 
80 kr. Bemény Andor 20 kr. Gááu Nán-

A múlt számban említett ar. pólyá­
ul 21 frt 50 ki', adomány a követke­
ző ki öl gyűlt be:
S/entpáli Ignátz ) frt. Benedek Dénes 
1 frt. Solytnosi János 1 fit. Szeszfőző 
Szabó István 1 frt. Doros György szesz­
főző 50 kr. Marosi Samuel 50 kr. Jticze 
P. szeszgyár cseléd 10 kr. Jticze János 
szeszgyár cseléd 10 kr. Muntyán Nyi- 
kulyaj 10 kr. Stanga János 50 kr. Pap 
N okit a 10 kr. Szakács László 10 kr. 
Gaes József 10 kr. Szabó István Tóth 
Károlina 1 frt. Török Lajos szeszgyár 
cselód 10 kr. Tárcsa Lukács szesz fel­
vigyázó IlO kr. Mátyás Mihály 20 kr. 
Szigetin Kálmán 40 kr. Alán Jakab 20 
kr. Szabó Sámuelné 1 kupa gabnát 
Ferner Izsák ur 1 frt. Jákobi Sámuel 
1 frt. Bota Sándor 10 kr. Macskást 
Sándor 20 kr. Székely András 19 kr. 
Lerler Ferencz egy kupa rozsot Nagy 
Károly 20 kr. Nagy József? 20 kr- 
Szaniszló József 10 kr. Lőrinczi Sándor 
8 kr. Bihari Sándor 10 kr. Szakács 
György 10 kr. Bányai Gábor 10 kr. 
A as Mihály 10 kr. Bajka János 5 kupa 
uj török huzat Mihály Simon egy és fél. 
véka gabnát. Dejak Jakob 1 kupa gab- 
nát. Mártin Lázár 4 kr. özv. Bajira Már­
tonná 5 eső török búzát. Mátyás Zsigmond 
10 kr. Hegedűs János né 50 kr. Hege­
dűs Kálmán 50 kr Trombitás fodor 10 
kr. Király János 10 kr. Macskás! Károly 
20 kr. Cserei Sándor 5 kr. Dombim'KSO 
kr. Győri Jónás 15 kr. Szabó Samué! 
80 kr. Bihari Sári ti kr. Szabó Piri a 1 
kupa török búzát Zcjc Pál 20 kr. Csep 
Mihály 20 kr. Szabó Mihály 4 kupa ro­
zsot Cserei Sámuel 15 kr. Nagy Sándor 
SO kr. Kis György 10 kr. Varga Ignátz 
10 i- 
20
Pál 2 kupa rozsot Kis Sándor 10 kr. 
Gergely Mózses 2 kupa rozsot. A’erős Já 
nos egy kupa török búzái Sző 11 ősi Ger­
gely 20 Ur. Szabó József 10 kr. Győri 
Zsigmond 10 kr. Markó Mari 40 kr. Vas 
Miklós 10 kr. Beta Béla 20 kr. Nagy 
István 10 kr. Gutman Albert 40 kr. Ke­
resztes János 10 kr. Baja Samu 10 kr. 
Székely Elek és Társai 2 frt. A gab na 
árából jött 1 frt. 80 kr. Összesen 21 fr. 
50 kr.

*

Beregszászi Károly ne úrasszony egy
csomó tépést volt szives adományozni.

*
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dekagram tépést szintén szives volt ado­
mányozni.

Fogadják gyűjtők s adakozók kö­
szön ttunkét emberien cselekedetükért.

Igen mondja ki a közbirtokosság, 
hogy o pé n zt tanügyi ezé Int adja, úgy­
mint A ar kitti javasolta, vngv adassuk ki 
a községeknek tisztán kö ségi is­
kolák fölállítására és fenntar­
tására, igy egy év alatt egész aranyos- 
széknek volna jól berendezett iskolája 
azon csekély állami segélylyol, melyre 
ez esetben igényt tarthatna.

Egy óv alatt felemelkedhotilc s ax 
elsők között állhat, ne is az utolsó pa­
dom guggoljon szégyenére a derék hi­
szünk hogy továbra is.

H

Megyei és városi élet.
Tonla város képviselő testületének

October 17-én tartott ése.

itt*. Beta Jattos 80 kr, Márton József 
özv. Aliké Jánosité 2 kr. Szigeti

dór 80 kr. Ráoz szbivó 08 kr. Czupor 
- Miklós 80 kr. Ráoz János 60 kr. Király 

egyerodot, uralt, az hamar körül lettsán- j Ferencz 80 kr. Móricz Miklós 20 kr. 
czolva, bástyákkal megrakva és szinten Bartha Ilona 80 kr. Lengvl Bogdán 
felfegyverezve, mígnem Plevna emberi 50 kr. Detnény Dani 10 kr CzeHédi 
fogalmak szerint bevehetetlcnnó vált. Judith 50 kr. Zsáké József? 50 ,r Czcg- 

A főhadiszállás egy kis dombon lédi Andor 20 kr. Pap Mihá.v 20 kr. 
van közvetlenül a második védelmi vo- Simon György 80 kr. I'álíi János 1 fit.
nai mögött s a mint a lealkonyódó nap­
nál itt ülök és Írok, ez utolsó védelmi 
vonalban bet erődöt látok magam előtt, 
távolabb pedig azokon túl mégcg négy- 25. kr öszesen 
ttok vagy ötnek a teteje magaslik ki. A I

Adorján Menyhért orvos 1 frt. G8 kr. 
Botár Andor ö() ki* l’amás Eiek 50 kr. 
Hinton Miklós 25 kr. Simon .Miklós nő

24 frt. 80 kr:
*

A volt aranyosszéki vagyon.
Keményt n osztják sokan, sok iéle­

ké pen, helyesen ós helytelenül ; sok nyo­
morult privát érdeket hajhász, sok meg 
közügyre tekint.

Aduinak itt is, ott is.
Hogy az egész vagyont tisztán ta­

nügyi ezé Ír a fordítsák — ez a leghelye­
sebb, ez az okos gondolat; nincs oly nagy 
horderejű közügy, mely ennek elejébe 
vágna.

Mert az utakra még van edzolt ka­
runk, igazíthatunk rajtuk, adóinkat, a 
mint eddig fedeztük bizonyára általuk 
koldusnbbak ezután som leszünk, de ta­
nügyünket oly parlagon nem hagyhatjuk, 
mint eddig hagytuk volt, és ha azt a 
vagyont tanügyre használtuk volns. fel, 
bizonyára jobb karban állana az, mint 
illáink, hátralék adóink s több közügye­
ink, melyre azon összeg fordittatott.

Eddig minden közügy volt — csak 
a tan ügy nem volt az, a volt aranyos- 
szék az egész magyar birodalotn- 
ban legu tol sá helyen á 1 o 11 t a ti ü- 
gyévcl, szégyen ez a dicső minden 
szék e 1 y o k n u k ! E sz 'gyen pádon mod - 
dig akar ülni a derék, munkás nép ? 
Ili az alkalom s ha ezt elszalasztja, so­
ha másodszor kínálkozni nem fog, sogi- 
leni a bajon, meri pénze van, fordíthat ja, 
jobb sorsra, mint eddig fordította.

A polgármester délután 8 órakór 
megnyitván a gyűlést, legelőször felol­
vas tátik ca hitelesíttetik a megelőző 
közgyűlésről szerkesztett jegyzőkönyv.

Vegeiül tézósi határozat hozatik az 
1875-iit évi házi pénztári számadá­
sokra.

Lutsch Sámueltől a városi közön­
ség részére megvásárolandó cscrcpcsür 
ügyében vélemény beadására kiküldött 
bizottmány jelentésére elhatároztatik, 
hogy az ügy adassák ki a tanácsnak kellő 
felszerelés, és az J 871 -ilc évi XAHII. t. 
ez, nők a vagyon vásárlás határozása 
egáljából tartandó közgyűlés össze hívá­
sára vonatkozó szabályai megtartása 
mellett, ujjabb közgyűlés egy behívása 
szempontjából.

A nagyméltósagu in. k. honvédelmi 
minister untak azon érjesitóse, hogy a 
városi közönségnek, idő telepitettdő ka­
tonaság része egy laktanya telepítésére 
nézve tett ajánlata, csak a beszállás 
törvény megalkotása után, az elhelyez­
kedési tárgyalások alkalmával lesz te­
kintetbe veiielő — tudomásul véte­
tett. —

A közigazgatási bizottság ázott ha­
tározata, melyei a kcbeles polgárok 
palinkakorcsmárlási jog baszott bérlője 
altat, a piaczra épilett fa bódé, mintán 
a városi közönség a helyet átengedte, 
helyit maradhat — tudomásul vétetik, 
az érdekeltek értesítését a tanács esz­
közölvén. Egyszersmind ez n hely vala­
mint minden pálinka áruló helyiség ren­
dőri fel ügy ültetése szempontjából a fő- 
kapitányi hivatalhoz rendelet küldetni 
határozíatik, különösen hangsúlyoz tat ván 
az, hogy a nap számosoknak, fö tép ré­
szeg embereknek, vasárnapi isteni tiszte 
let alkalmával, az ezen áruló helyekhez 
közel fekvő ev. ref. egyház előtt való 
acsorgása ti itass ók el, mely idő alatt a 
pálinka áruló helyek is bocsukaudók.

A kit*, kincstár által, a városi kö­
zönségtől haszonbérbe hitt raktár helyi 
felett kötött szerződés szerint a helyi tan- 
intózeknek adui kötelezett tűzifa követ­
kező osztatott el: Az unitárius gyinna- 
siuntnak 11 öl; az ujtordai ev.rof, iskolák 
nak 5 öl: a görök egyesült iskolának 2 öl; 
az ev. lutheránus oskolának 1 öl; s a kis - 
dedóvódának 1 öl; tud való vő leg ezen kí­
vül az ó tordai róni. catholicus ós ev. ref. 
iskolák a kikötött 0—ti öles kapván.

Adski * yörgyné, azon kérésével 
hogy az elmebeteggé lett, s a n.-sr.c- 
Hoiii elmegyógyintézetbe elhelyezett fér­
je : Adski György szolgaidról fizetése ré­
szére utal ványoztassék — alap hiánya 
miatt clutasittatik.

A törökbuzaszedes bevégzésére u. 
in. a Keresztes, postarét, Oláh város és 
Sóspatak leszedésére f. hó 28-kán ha­
lé roztatik meg. a szüretre pedig f. 
25-ko tűzetik ki.

hó

A községi iskoláink.
Sokan azt hiszik, lmgy az államnak 

valami nagy gyönyörűségé van abban, 
hogy k <“) x 8 v g i iskolák ah. kitt ansanak 
N hogy a fúlok u zu I i iskolák adjak hu a 
kulcsot.

-



Nagyon csalatkoznak, a kik azt hiszik.
Az. állnia «ummi gyönyörüségot nőin 

talál abban, ha a felekezeti iskolák apad­
nak H szaporodnak a községiek, mórt 
inindon egyes községi iskolával mind 
nagyobb és nagyobb a terű, mely az ál­
la ni póz tárra nehezül.

Sokan azt mondják és mondották, 
hogy az állam tyúkkal és kalícscsal 
édesgeti a községeket ily iskolák felál­
lítására.

Hóbortosok ezek, a kik ezt mondják.
A felekezeti iskola ha jó, sok te­

rülttől menti meg az államot s a czél 
az, hogy jó iskola legyen saz állam 
sehol és semmi szili alatt nem fog a tör­
vénynek megfelelő iskolákat megboly­
gatni, hogy községi iskolák állíttasson 
fel, mert azokat nem — de ezeket se - 
gélyezni tartozik.

Épen azért, miután belátták, hogy 
az államra a községi iskolák felállításá­
ból csak terül; háromlik, miután beláttak, 
hogy ily ügyben az államtól sem feleke­
zeti, sem nemzetiségi tekintetből tartani 
nem lehet — örvendeztető mértékben 
adják fel a felekezetek iskoláikat és al­
kotják a községi tanintézeteket.

Mi ennek nem azért örvendünk, 
hogy a felekezetek kevesebb iskolákkal 
fognak birni, mórt olyan mértekben na­
gyobb lesz az állam kiadása, örvendünk 
azért, hogy rendezett és minta iskoláink 
száma napról napra szaporodik ; a kép­
zett tanítók es tanítónők megyénkben 
mind nagyobb és nagyobb számban al­
kalmaztatnak, úgy hogy egy pár év alatt 
megyénknek lesz egy tekintélyes 
.tanítói k ara és sz á m o s re n dez ott 
népoktatási tanintézete, a mit 
>a falemezetek szegénysége miatt 50 év 
.múlva sem érhettük volna el.

Azért üdvözöljük a fel \ ilágosudotl 
s községi tanintozi tűket felállító derék

(d.)községeket.

hírek.
— Lázár állóulj'-ról közlőit azon 

hírünket hogy a székely ügyben ö szin­
tén cóuimpi omitiálva volna, — maga 
Lázár a P. N. „iiözv“ és „M—P.“—ban 
íriegczáfolja. (Jzatoiatát miután hozzánk 
be nem küldetett közre nőm adhatjuk ; 
egy előbbi czikkünkben azonban ipar­
kodtunk azt keltő figyelembe részesíte­
ni es méltányolni.

A kisbánya havasi biríokosság- 
liisk t, hó 25-en Ai Járában gyűlése 
leeud, .regale jövedelmeitek felosztása 
végett.

— Három jó. A 17-ik század egyik 
kitűnő írója moudá egy társaságban s 
mi t; jóizü igazságot felovouitjűk, hogy 
uz embernek három java van, a lélek, 
test és a vagyon, ezek legtöbb ki sért üt­
nek vaunak Kitéve, mert a pap a lélek, 
az orvos a te.t, az ügyvéd a vagyon 
után sóhajt es eped.

— Szép időnk jár csak igen hi­
deg. Az Abrudbáiiya Jelöli toroczkói ha­
vasok hó koronával bírnak már több, 
mint 15 napja. Egy két napra levetettük 
téli és őszi kabátunkat s jártunk jó 
nyárisau, de azonban nagy ugrást kel­
lett tennünk s miden szép idő daczára 
épen a teli kabátot kénytelotettünk fel­
venni, melyet már tavaszig nehezen fo­
gunk levetni.

— Botrányos hírek terjesztet­
nek közigazgatásunk egyik talpig be­
csületes es fedhetien jellemű külső hiva­
talnoka ellen. 1*] hírek egy vádlott szá­
jából folynak a ki azzal szeretne kibú­
jd az általa i nrn gátiak készítet hínár­
ból, hogy most saját vizsgáló bírája el­
len fordul. Csodálatos hogy e vádlott­
nak minden szavát készpénzül veszik.
A becsület nagyon drága, könnyen sért­
hető, de ej mi nehezen állítható helyre. 
Óvakodjunk hitelt, adni a sok mende­
mondának, a mig a bíróság az ismere­
tes toroczkói* lopás ügyben határozni 
fog.

;— Timiim» József derék keres­
kedőnk főtéri emeletes épülete egy 
l'ár nap múlva egészen kész lesz. Dísze 
lesz városunknak, sok csínnal és Ízléssel 
van megcsinálva. Annyi ruiniínk van a 
város piaczauak kellős-közepen, hogy az 
embernek valóban jól esik egy ilyen 
vállalkozást, megdicsérni és ily eseményt 
legistralni. Jo volna nem ragaszkodni oly 
szívós köve!keztessvggel u piuczi lehajolt­

hoz, hanem annak, kinek mdjában van 
epitson helyettük legalább tisztességet 
házasat, hogy piaczuuk a sok rondaság- 
fól mi'gineneke Ijélc.

— Palkovits végtárgyalása a jövő 
hónap elején lesz. Ez az a jó madár, 
a ki a Weinberger családot, férfit és nőt, 
meggyilkolta. Mindent beismert. A som- 
miliázi 19 éves lévén, aligha kötelet 
fog kapni törvényeink szerint, A végtár­
gyalást egészen közölni fogjuk.

— Uj-tniiintézeteink közül a m.-
iudasi egerbegyi és szent-lászlói már ál­
dásos működésűket megkezdették. A 
felvinczi, gyéresi, bágyoni, koesárdi ar.- 
polyáni, p.-szent-királyi ujiskolák pedig 
november 1 -ón, az alsó és felső-szent- 
mihályfalvi csak november 15-én kezdik 
meg pályafutásukat. Addig — fölszere­
lésük eszközölhető le end.

— Két í'ejü gyermek Bukurest 
várossaban a csodák korszaka is meg 
nyilt. Az anyák két fejü gyermekeket 
szülnek. A „Románul“ szerint ugyanis 
egy Sava Anikó nevezetű e hó elején 
két fejű fin gyermeket szült. Testrészei 
épek arányban egymással. A gyermek 
halva született az anya egészséges.

— Városunk is holnap után
választja inog képviselőit a megyei 
bizottságba figyelmeztetjnünk arra, hogy 
derék, polgáraink kit válaszának feles­
leges, tudják és esmerik kötoleségeiket 
A álasszanak derék a város javáért buz­
gó polgárokat. Múltúnk van s a múlt 
sok ember képének tükörét tartotta 
elünkbe, ismerjük jól őket és óvakod­
junk tőlük, mint a bólpoklosoktól.

— A1 Járóból, Dávid Márton ur­
nák lapunk egyik számában kisbánya 
— havasi birtokosság regale jövedelmé­
ről készített számadás megvizsgálására 
kiküldött bizottság elnökéhez intézett 
felszollitásóra azon választ vettük, bogv 
a bizottság elnöke Dávid Márton urat 
a számadás vizsgálatra ugyanaz nap meg 
hívta, a melyen a számadásokat, száma­
dótól kezéhez vette.

— Kétezer mázsa szilvaiz. Ar­
ról értesülünk, hogy a székelyföldi bő 
szilvatermést is felhasználták az orosz 
ágensek a háború czéljaira tömegesen 
jöttek és jönnek át Moídovából a Romá­
niából a speculansok és főzik a hadsereg 
részére a szil vaizt. Eddig mintegy 2 ezer 
mázsát főztek. Már ha a mi szilvaizünk­
től sem kap az orosz hadsereg bátorsá­
got, akkor vége van neki. A sajnos do- 
log csak az, hogy a mi székelyeink 
a helyzetet nem tudták kizsákmányolni, 
hanem potom áron adták el szilváikat, ’

CSARNOK 
Kelet! nép rege.

(Vége.)
Folytonsan imigy panaszkodik, úgy 

hogy a kiráyné szóhoz sem juthatott- 
Ripszimo, félve a király boszujától, ne­
hogy hűtlenségér'1 értesüljön, mindent 
elkövetett, hogy bugát hallgatásra bírja, 
titokban pedig módot talált ITorossánt 
láb aló! eh enni.

A gyilkos terv meghiúsult, és a ki­
rályné buga helyett egy ártatlan rab­
szolganő esett áldozatul,

llorossái! eletet feltvo, egv távoli 
erdős bérc/tetőre menekült, nrumn be­
szűkül a királyt neje hűtlenségéről már 
előbb értesítette.

Aidassir az ifjú királyné iránt forró 
szerelemtől lóvén áthatva, hűtlenségét 
előbb nőni hitte el, mig arról saját sze­
meivel meg nem győződött. Egy napon 
azonban meglepte nejét a titkos terem­
ben, épen midőn a négert át ölelve, gyön­
géden igy szólott: „Vajha o fő az ón fe­
jemtől soha el ne választatnék !“

A király boszüt lihegve rántá ki 
kardját, és a néger fejő véresen gurult 
lábaihoz; első felindulásában Ripszimét 
is meg akarta ölni, de oly nagy való, 
szerelme iránta, hogy nem volt képes 
kardját ellene fordítani.

„Óhajtásod teljesüljön, to hűtőién! 
kiáltott föl — a néger feje a tiedtől 

no választassák cl soha!“ 8 a király 
main ha foglaltain a lefejezett koponyá­
ját. és fej (liszt készíttetett abból a király­
né számára. Ez legyen tehát gonosz tet­
tének büntetése.

Azalatt Korosán magánosán bolyon­
god az erdőkön, bánkódva szerencséi len 
sorsa fölött. — Tél közepe volt, hó és 
jég, borították a leidet, — de oh mily

csodálatos ! —- a hová csak lépett. Körö­
siül, nyomában mindenütt virágok nyitót- 
btk, — a hova csuk pillantott, elolvadt a 
tel fagya, miként a tavasznan sugáritól, 
— s a hova csak lohollt, eltűnt a hó a 
fá ról, s ágaikon virágok és levelek sar- 
jadoztak. Oly nagy vala szépségének él­
tető hatalma: őt látva még az erdő va­
dállatait is öröm és bámulat lepte meg.

De az ő szivéből eltűnt az öröm ke­
serű bánatot érzett múltja fölött, s halá­
láért könyörgött az istenekhez. így élt 
ő hosszú éveken át fájdalom és bus lakó- 
dás között, egyedül a fák és erdei álla­
tok társaságában, fekhelye a nedves föld, 
takarója a lcéaj égboltozat vaia.

így óivá, egy kis fia született; Ba­
kák le és keselyük énekelték bölcsődalát, 
a gyermek azonban szörnyeteg volt, s 
az anyai bánat állandó forrása lön.

Mindazáltal a leggyöngédebb gondal 
és szeretettel ápolta őt, mert a balsors 
minden hibát kiirtott belőle, s ő oly jó 
és szeretetreméltó lett, mint egy angyal. 
Többé már nem óhajtott meghalni, mert 
gyermeke az élethez fűzte. Évek múltak 
el, a gyermek felnőtt, és vele együtt nőtt 
az anya fájdalma.

Azonban a sors még nem fejezte be 
mind a reá mért csapásokat, a legnagyobb 
még hátra volt: még gyermekét is—az 
egyetlent, ki őt az élethez füzío — el 
kellő vesztenie. Hosszas sinylődós után 
meghűlt a gyermek, és anyjának fájdal­
ma már-már a kétségbeesésig növekedett.

Öngyilkos akart lenni, épen egy ma­
gas szikláról készült leszökni, midőn ijed­
ten rezzent vissza egy előtte hirtelen 
megjelent fénye lak tekintetétől.

És a fényalak igy szólott hozzá; 
„Ne félj Horossán! én Ariahid vagyok, 

j a szerelem istennője! Te az én oltáromat 
megszelitsógtelenitetted s bűnhődtél is 

I érette, de e szabadulás órája közéig.
Ne legyen többé pokol számodra a föld.

I Múltad bűne alól feloldalak, mint felol- 
! dottain a királynét, Ripszimét. Szállj le 
I a völgybe és azonnal uj életre ébredsz!“
I így szólva eltűnt hirtelen, a mint meg- 
! jelent.

Horossán pedig egyenesen a völgy 
télé irányozta lépteit. Es ime egy feje­
delmi vadász, kezében sólymot tartva, 
lépett elő, sszemeit a,tündéri hölgy bá­
jai egészen elbűvölök .... Miért is be 
szeljem el hosszasan: hogy és miként 
történt ? elég az hozzá, férj és feleség 
lett belőlük, s gyermekekkel megáldva 
mindvégig boldogul éltek.

A királyné Ripsziine is még sok bol­
dog napot ért. Hét évig bűnhődött vét­
keiért, akkor Ardassir király szivében 
újra feléledt a régi szerelem; Ievevé 
Ripsziine fejéről a néger aranyba foglalt 
koponyáját és azt a földbe mélyen elásva, 
igy szólott: „Ekként legyen közöttünk 
is eltemetve minden gyűlölet !“

8 midőn a kot nő, hosszú elválás 
után, viszontlátta egymást — mindket­
ten nem győzték eléggé magasztalni 
boldogságukat.

A sors kiirtott minden gyomot szi­
vük kertjéből s abban csak a boldogság 
virágait hagyta meg. 8—y.

közgazdaság!
Emlékeztető keitnaptár.

Október hóban.
(Vége.)

A növényzet megszüntetése és a fa 
megérlelése tekintetéből a még növés­
ben levő gályák begyei lecsipendők és 
később a gályák lcveleztotnek.

Málna, ribiszke és köszméte ülte­
tése most történik legczélszerübben, mint­
hogy tavaszkor a fagyok enyhültével 
ezek nyomban kihajtanak.

Ha a fentebb mondott okoknál fogva 
őszi ültetésre volnánk utalva, az eset­
ben meg a nyáron kiásott gödrökbe bo- 
isznpolás nélkül ültetondők a nemes 
gyümölcsfák, különben a tavaszi ülte­
tésre most ásutnak ki a fagödrök.

A gyümlcsfák alját, hogy az őszi 
nedvesség annál inkább leszivároghas­
son, de a rovarok bálijai pusztítása te­

kintetéből is szükséges kerületben 5—fi 
Iábnyira óvatosan megásni.

Mihelyt a derek beálltával boszor­
kánylepkék mutatkoznak, ideje van a 
fák törzsét kátrányos övvel körülkötni, 
egyéb óvszerét nem ismerni még ezen 
felettébb kártékony rovarfajnak.

Hasonlón a nyulak károsítása ellen 
is kell védni a fiatalabb fákat, szalmá­
val! bekötés által.

Legfontosh s legkellemesb foglalko­
zás most a téli gyümölcs leszedése, ott 
a hol van; óvatosan kell itt eljárni hogy 
a gyümölcs ép a szükséges érettségi ál­
lapotában szedessék be, hogy a gyü­
mölcsösei kisebb gályák ne töressenek 
le, minthogy ez a tulajdonképoni gyü- 
mölcslep, melyből jövő évre a gyümölcs 
fejlődik; — hogy a gyümölcs meg ne- 
nyomassék vagy épen megüttessék, s 
végre, hogy a leszedett téli gyümölc i 
utóérés tekintetéből néhány napig a 
szabadban künn, vagy nyilt fészer alatt 
rakásba rakva átizzadjon.

A gyümölcs leszedése után a gyü­
mölcsfák meg vizsgálandók s számba ve­
endők, és azután meglehet kezdeni a 
fák tisztogatását.

Kon íjh a-lcertész et.
líiszodetnek a répák s megtisztitat- 

ván, kellő szikkadás után verembe ra­
katnak, a legkisebb legelőbb használtat­
ván fel; hasonlón a burgonya is siszede- 
tik, a legérettebbje maradván magnak.

Spárga szárai levágatnak, és az ágy 
apró trágyával hetedet!!», magvait — ha 
ekként akarnánk uj spárgaágyat kószitni, 
most dugdostatnak el.

Ha a szamócza-ágyak tisztán tartat­
tak, ezeket is apró félig érett trágyával 
kell befedni.

Ültetni kell téli salátát múlt hóban 
vetett magról kelt raszúkról, s vetni le­
het még loboda magot is.

A berakandó növények el rakásával 
sietni nem kell, de elkészítendők a be­
rakó helyiségek, hogy a jelentkező de­
rekkel nyomban hozzá látni lehessen. 

Szőtlő és pincze.
Atillában folyik a szüret, a szedés 

előtt azonban a szőllősgazdának ki kell 
jelölni azon tőkéket, melyekről szapori. 
tást akar tenni.

Szüretelésnél a hegedű is eljárhatja, 
de a mellett bőriparunk emelésére is 
fordíthatjuk figyelmünket.

Szüret után a karók felszedetnek és 
elrakatnak.

Pinczében — a must erjedésére 
szolgáló kádak folyton szemmel tar­
tandók.

A fehér bor készítésénél a must 
nyomban lefejtetik a törkölyről és erjedő 
bordókba szűrik; a vörös bor ellenben 
törkölyén végzi be erjedését, azután fej­
tetik le hóidéra.

A must erjedése alkalmával óvatos­
ság szükséges a pincze körül, mert a 
kifejlődő szénsav halált okozhat; az er­
jedés bevégcztével a hordók feltölten­
dők. —

Méhészet.
A köpükot óvni kell: hideg — ned­

vesség — és rablók ellen.

Piaczi Árjegyzék
a tordfti vásárra 1877. octob. 13. hozotti 

tárgyaknak 
1 hectoliter: t. búza 8 frt. 50 Tavasz
tiszta búza 7 frt.----- Elegy búza___frt
— kr. rozs 6 frt. — Árpa 3 frt. 50 kr.
Zab 2 f. 25 kr. Török búza 5 frt. 50 kr.
méter mázsa széna kötetlen 2 frt. _
kr. Alomszalma 1 méter mázsa 25 kr. 
Tűzifa köbméter 3 frt. 20 kr. Marhahús 
1 kilogramm 30 ki- Disznóhus 1 kilo­
gramm — kr. Túré 1 kilogramm 5fi kr.
Távirati tudósítás a bécsi tőzsdér. octob. 11) 
5% Metaliques 64.10. — 5% Nemzet, 
kölcsön 66.70 1860-iki államkölcsön 
74 55 Bankrészvények 110.— Hitel-
részvények 8 33 London 2 fi.— _
Prbéri kötvények: Magyarországi I | 8 65. 
Temesvári 77— Erdélyi 75.— Kurvát- 
szláv. 85 50. Ezüst 104.75 (’s. kir. arany 
5.68 — Niipoleond’or 9.51.
Felelős szcerksztö és kiadótulajd: Volz lt.
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Figyelemreméltó 5
idegbajok- és nehézkórban |

szenvedőknek
Legujabtan feltalált gyögyniűíj T

Szánttá la 11 hálairatot Ós
mutathat fel sikeres gyógyításról J

Sylvius Boas g:
Specialista idegbajokban $_

Értekezhetni reggel 8 órától este 8 óráig §'
•| BERLIN S W. 9-,
c* Friedrichstrasse 22. 's

Levelled megkereszésre is.

(15—49 102)

ECr^SYLVIUS BOAS urnair^g

az Auxilium orientis feltalálója
JEST* Specialista idegbaja khan 

Berlin Friedrichstrasse 22, i.

Igen tisztelt uram!
F. évi aug. 7-ikéről kelt levelét vettem s azonnal vála­

szoltam volna de miután fiamnál, kivel az ön Auxüium orien- 
i.sct használtattam a görcsök elmúltak várni akartam, hogy 

megtudjam va,jon ismétlődi!, fognak e azok, de istennek hála 
ggodalmam alaptalan volt s így fiam ismét az iskolába jár- 

orl^ÍaJTrTbi ttom ma8'atn ezért önnek, mint ki AuxiÜum
ÄT mat ”WBwU* k’-"cle8cbb

Thieme Lajos kertész
logy a fenebbiek igazságon alapulnak bizonyltom.

Nitzschke F.
k. el

Legfontosabb a háztartásnál!!!
ÍL . Az öszi lényre «tusai, ellátott Raktáramat bátorko- 
dp» doni a n. é, közönség figyelmébe ajánlani.
JC 0 . . Fnf.e" ?kezett füszcv anii"i között nagyon ajánlato- 
M, 1 a kitujio Ananász és Jamaicai Rum, több féle vu-
(£V todi 1 boa, fanom Groy Sajt, Sardinia Angolna és páczolt
C Us/T közelet)b érkezendő Viza Ikra. valamint le<>-

joi.o fovo btockeravi nagyszomü Lencse és szép viassz Sár­
ga hej nélküli franczia Borsó sat.
. , . ks b<)8> tisztelt vevőim eddigi szives bizalmát mé«y- 
jobban megnyerhessem, mind e Czikkeken kívül a Czukor 
valamint a mindennapi legszükségesebb czikkek árát
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H.vebb értesítést adnak közkézen forgo árjegyzékeim 
vagy-Knyed, October hóban. '

Bi'sztritsany Lajos
-as-dfesg

0

S Alolirottnak, mint a „VICTORIA“ biztosító társaság úgy- 
£ "ükének van szerencséje köztudomásra hozni, hogy a gabona°és #
W takarmány ké8Z,etekre nézve a lehető legolcsóbban megszabott

díjtételek mellett biztosításokat egy hóra is elfogad. ^

Bizalommal kén ezért mindennemű tüzbiztositási s ez ut- fyt

írtál jelesen

takarmány és gabona biztosításuk
Ót

pecsét. aro.

közvetítésével alólirottat bízni meg, ki minden további felvilá 
^ 8'usnással, nyomtatványokkal stb. rendelkezésre áll.
Jk HARM AT H JÓZSEF,

a „ Victoria“ ügynöke, VOLZ és TÁRSA Czég alatt. É

■ v

wmjM W ÖIéÍI iLflÄmäű
igy 0 több oiÁS tyüStUirJltÄ •*** ÍÖSYV* fe VACHi-f ZLK'i l«,zésA A
mísra |uttatm, hogy « itteni jiiaozou egy szukeegoel hiszünk eleget tenni, ni.,lön ezu,  »zen,„esősek vagyunk közt.nlo!

v n y o m
állítottunk íel, őszvekötvén azt egy

könyv-, mű-, hangjegy-, író-, rajz- és papir-rakfaírral
es igyekeztünk azt a kivánalmaknak megfelelően berendezni. Egyszersmind a

CEÍmü 1WP mÍUt TOrda'AranyüS'n,egy° kÖ%1W kÍadMt - ,<7 a lap homlokán kitett feltételek mellett előfizetéseket elf 1 i

____ „ , . , , Megrendelhetők méo- uonzete&eket elfogadunk. —
"TboriXk’, ,evélpi,pirok

5SSÄ : .«íioBk SLStívEES fó,w.k, meghatalmaz-

* vonatott könyvek)i:”2bjeÄ;;Si,,nyVek’,,Mr68 fedelűd
megrendelérttttVnfrSvmm" Írnél k’ xb,"T- ^

Vi«i :„ k .............. ...........raktárt tartunk. H
1 isztclcttcl kenük teliát <t u, érdeiníi Ívö7fitw<í •• or,* , , , ,

«ég megelégedését kinyerni legfőbb török vésünk leendő * l'"r °8*m 06 cbh,';1 kif'Aydlag becses megrendeléseit, melyeknek eleget tehetni és a közön

________ _____________________ vOLZ ém TAKSA
V.. y• 1 —7T-*Tn—n——---------- -—-______ ^b• [birniatli Márton ur liáziinál.

,V• > >lz ljídmtnal Tordiin. ~--------- --------------------------------------------------


